

SUSCRIPCIONES  
PALMA—Un mes. . . . . 1'25 ptas.  
FUERA—Tres meses. . . . . 3'75  
Num. del día, 5 cent.—Atrasado, 10 cent.

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

OFICINAS  
SANTO CRISTO, NUM. 20.  
La correspondencia administrativa  
Administrador.  
ANUNCIOS Y RECLAMOS  
Precios convencionales

PAGO ADELANTADO

## DISCURSO

PRONUNCIADO POR

### D. RAMON NOCEDAL

en el Circulo del partido Católico Nacional de Madrid la noche del domingo 19 de Diciembre de 1897.

Oído bien: los autonomistas perdieron su prestigio; fueron despreciados por los demás cubanos insurrectos el día que aceptaron la fórmula de Abarzuza.

«Luciose, pues, el Sr. Castelar entregando la persona del Sr. Abarzuza al partido fusionista para que diera aquellas reformas que asegurasen la paz! ¡Se lució el Sr. Maurtua, que fué el primero que pensó que con reformas que dividieran a los partidos españoles se iba a asegurar la paz! ¡Se lució el Sr. Sagasta que fué, como presidente del Consejo de ministros, quien dió las reformas! ¡Se lució el Sr. Cánovas del Castillo con todos sus conservadores que, como recordareis, en aquel punto abjuró de sus antiguas ideas anti-reformistas y aceptó las reformas diciendo que de aquella manera se aseguraba la paz en todo lo que alcanzaba la previsión humana! Y esta humana previsión alcanzaba tan poco que justamente al saberse en Cuba la noticia de que el partido conservador y el fusionista y todos los demás partidos habían aceptado las reformas, estalló la guerra. (Risas).

¡Así son nuestros grandes hombres políticos! En manos de tamaños gigantes de previsión, de cordura y prudencia están los asuntos de España!

Pero aun hay más; y, si no os molesto (¡No! ¡No!) también os quiero leer, para que acompañemos en el banco de la paciencia al Sr. Canalejas, lo que tuvo que oír á otro filibustero, Cabrera:

«España, después de esta guerra desastrosa que ha renovado y exacerbado el sentimiento innato de hostilidad y hasta el odio del cubano contra el régimen español, se propone, presentando un plan limitado de reformas, en cierto modo autonómico, hacer una nueva transacción con elementos de Cuba que no han sido ni son el factor indispensable; va á transigir con los pacíficos: no quiere pactar con los guerreros: invoca el nombre y el apoyo de los Montoro, Labra, Giberga, Bruzón y otros que son muy prestigiosos por sus talentos, pero que han estado á un lado en la lucha, ó silenciosos ó retraídos, y quiere prescindir de los que en una revolución tan profunda y grandiosa han derramado su sangre y hecho pequeños sacrificios para obtener una conquista mayor y ya inevitable: la independencia.»

Es decir, sigue dando testimonio de que nuestros hombres políticos, nuestros grandes hombres de Estado, para asegurar la paz con los insurrectos, se fueron á entender con unos caballeros particulares, á quienes los insurrectos no hacían caso.

Otro, Gabriel Campos, después de decir lo mismo que no quiere más que la separación; luego añadió una coleta que os quiero leer: (Leyó)... «Coincido en un todo con el Sr. Pi y Margall en este punto. Prefiero seguir las huellas del venerable patriarca de la democracia española á las de Weyler ó Romero Robledo.»

¡Que honra para el patriarca de la democracia española! (Risas y aplausos). No pudo cuando fué presidente de la república, ni aun á fuerza de pactos y cantones, deshacer á la Península; pero al menos ha logrado merecer el aplauso de los mambises enemigos de su patria.

Hasta aquí los testimonios de los ojalateros. En cuanto á los que están en armas, oíd lo que tuvo que oír el Sr. Canalejas á Rocio Morales, con relación al ayudante de un cabecilla: «Efectivamente se trata del señor Gabriel de Gárdenas, marqués de Campo Florido y de Bella Vista (Risas) según el cual la opinión general de nuestras fuerzas es que las reformas sólo prueban la impotencia de España para someter á los patriotas y que ahora apela á un nuevo juego de resultados completamente negativos.»

Este es el efecto que el Sr. Moret ha logrado en los filibusteros; hacerles entender que España es impotente y que, por lo tanto, pueden con más confianza, seguir haciéndonos la guerra. (Asentimiento).

Al fin de la conversación, volvió á hablar Heredia, y le dijo al Sr. Canalejas: «Que era una indicación harto elocuente del estado del espíritu español la frase de Silvela, acogida con agrado por el curso que le oí, sobre la posibilidad de liquidar un negocio que arruinaba á la nación. ¡No sería, por tanto, más útil para España, allanarse á la pérdida de Cuba, obteniendo ventajas de otro orden, como el pago de una suma equitativamente calculada y un tratado de comercio? Sobre esta base quizás pudiera hacerse algo, pero es indispensable que España reconozca la independencia de la Isla.»

Mambises al fin y al cabo, que creen que todos son como ellos, y que los españoles son capaces de liquidar su honor por dinero.

Todo acaba en este mundo, y acabó la conversación y el suplicio del Sr. Canalejas. El cual cogió el sombrero, disculpó como pudo al Sr. Silvela diciendo que no entendió el alcance de su frase (el Sr. Silvela) (risas), que ya la había rectificado, y no acertó á decir más.

Pero nosotros que no estamos ligados por las exigencias de la cortesía que coartaban al Sr. Canalejas, si podemos decir más, de los mambises de allá y de los liberales de aquí.

Podemos decir y decimos que, aunque el Sr. Moret lo ignorase, y el Gobierno lo desconociese, y reformistas y autonomistas estuviesen igualmente ayunos, los demás ya sabíamos que la autonomía, antes, la querían los mambises para llegar más deprisa y á menos costa á la separación, y que ahora sólo sirve para ensoberbecerlos, envalentonarlos, hacerles creer que España se siente cobarde y sin fuerzas delante de ellos, y avivar y recrudecer la guerra. (¡Muy bien, muy bien!) Si el Sr. Canalejas no nos da otras noticias, lo que es para este viaje no necesitábamos al Sr. Canalejas. (Risas).

Podemos decir además, y decimos, y todos los españoles lo están diciendo hace rato, que aunque no hubiese otras muchas causas para declararlos incapaces, con todo esto resultan completamente incapacitados todos los hombres políticos que han intervenido ó han hablado de la guerra de Cuba.

A Pi y Margall (y todos los republicanos quieren como él la emancipación de las colonias adultas), ahí le teneis denunciado por los mismos mambises. Y el Sr. Silvela porque aceptó la liquidación, los fusionistas porque inventaron las reformas, y los conservadores porque las aceptaron, y no podemos olvidar que la primera autonomía no es del Sr. Sagasta sino que fué del Sr. Cánovas, todos, absolutamente todos han quedado incapacitados. (Aplausos).

Uno sólo, es preciso hacer justicia al adversario, uno solo ha hablado vigorosamente contra la autonomía: el Sr. Romero Robledo. Pero el Sr. Romero Robledo, al hablar en contra de la autonomía, olvidó una cosa que yo no puedo olvidar, y es que el Sr. Romero Robledo fué Ministro de Ultramar, y siendo el Ministro de Ultramar, hubo un diputado que, á propósito de los presupuestos, le pidió remedio para los males de Cuba, y el Sr. Romero Robledo lo prometió, y no cumplió su promesa. Y se había dado entonces el escándalo de que, con el Código en la mano, el Tribunal Supremo de justicia había absuelto á un periódico que predicaba el separatismo; y hubo un diputado que pidió al Sr. Romero Robledo, recordándole palabras suyas en la oposición, una ley que contradijese y derogase al Código y á las ideas liberales, pero que salvase á España y á la isla de Cuba, y prohibiese la propaganda del separatismo. Y el Sr. Romero Robledo no lo quiso hacer. Es verdad que luego, siendo Ministro en otra ocasión con el señor Cánovas, abandonó el Ministerio; pero eso, ni le permite ahora empeñarse en rehabilitar la política colonial del Sr. Cánovas, ni le excusa de esas responsabilidades que le hacen culpable, como á todos los hombres políticos que han pasado por el poder, de lo que hoy está ocurriendo en Cuba. (Muy bien, muy bien).

Y en cuanto á los odios africanos, más que americanos, de los insurrectos de Cuba, en cuanto á la declaración del Sr. Varona, de que la isla de Cuba no es una provincia lejana, sino un pueblo distinto de España, ¿quién es el que lo dice? ¿Es algún descendiente del cacique Guacanajari, ó de los indios que gobernaban Motuzuma ó Atahualpa?

¡Ah, no! Los indios y los hijos de los indios, desde que llegaron á conocer á España no quisieron jamás revolver contra la madre cariñosa que los evangelizó y civilizó; cuando quisieron sublevarse fué cuando el absolutismo les quiso arrancar de los brazos de España y del amor de sus misioneros. Pero en los cubanos insurrectos es común y frecuente que hablen de los horrores que los españoles cometieron en América; es muy frecuente que nos acusen de tiranía y de depredaciones y no sé cuántos crímenes. Y en estas acusaciones hay una cosa evidentemente falsa, que es todo lo que se refiere á España: de la conducta maternal de España responde la historia de todos nuestros reyes, responden nuestras leyes de Indias, que ahí están. A España no se le puede acusar; si á alguien se puede acusar será á algunos españoles que burlando esas leyes y desobediendo á sus reyes y contrariando á España cometieron tropelías; pero esos españoles son los padres de esos americanos y malos españoles y peores hijos, que no contentos con rebelarse contra España, se empeñan en manchar y deshonrar la memoria de sus padres. (Muy bien, muy bien. Grandes y prolongados aplausos).

No es un pueblo distinto; son hijos de España que fueron allí á enriquecerse, que fueron allí á lo que quiera, que fuesen; pero hijos de España, verdaderos españoles, y si se sublevarán, no es un pueblo que lucha contra otro, son hijos rebeldes que se sublevarán contra su patria, son hijos traidores, son verdaderos parricidas. (Nuevos y más nutridos y prolongados aplausos).

Conque, por el lado de la manigua, la autonomía no ha hecho efecto. ¿Y por el lado de los Estados Unidos? ¡Ah!, por el lado de los Estados Unidos no os tengo nada que decir, todos conocéis el mensaje de Mac-Kinley. (Aplausos).

Sino que ha habido después, por parte de los Estados Unidos, algo más que palabras, ha habido obras. ¿Queréis saber la última prueba de benevolencia que los Estados Unidos nos han dado, en agradecimiento á la humildad, á la mansedumbre con que nos hemos dejado dictar por ellos la autonomía? Pues coged «El Imparcial» de ayer y á la cabeza del periódico leeréis lo siguiente:

«Van, pues, á transcurrir diez y seis días durante los cuales las amenazas, las acusaciones, los dictámenes lanzados contra España por senadores y representantes norteamericanos no podrán sostener las esperanzas y los alientos en el pecho de los rebeldes de la manigua.» Es que las Cámaras están de vacaciones. (Risas). «En justa compensación, nuestro excelente amigo y casi protector Mac-Kinley, dispone que la escuadra de los Estados Unidos vaya á invadir al golfo de Méjico.» (Sensación).

¿No comprendéis todo el alcance de esta nueva muestra de cariño y amistad? ¿No sabéis hasta dónde llega el favor que con esto nos hacen Mac-Kinley y los Estados Unidos? Pues seguid leyendo, que «El Imparcial» os lo dirá:

«Jamás los separatistas más intransigentes, Máximo Gomez, Calixto Garcia, Rabi y demás caudillos de la insurrección, se han imaginado que van con sus fuerzas á lanzar á España de Cuba...»

«Nunca pueden haber pensado seriamente los insurrectos en vencer por sí solos á España. Su esperanza se halla puesta desde un principio en la intervención de los Estados Unidos. El final del mensaje de Mac-Kinley, como el envío de los barcos de guerra al golfo mejicano, mantiene una esperanza, y con ella la lucha.»

Me parece que con esto hay bastante para decir que, respecto de los Estados Unidos, tampoco ha hecho el efecto deseado la autonomía, que ha empeorado las cosas, que ha sido un fracaso. Esto me parece que es lo que dice el sentido común; pero no «El Imparcial», que añade:

«El cambio de gobierno en España descentró visiblemente los planes del de Washington sobre Cuba.» No, y se conoce (risas). «Quien tiene como presidente de los Estados Unidos, la responsabilidad de una política invasora é inicua, ante el mundo civilizado no puede con un Gabinete en Madrid, con un capitán general justo y humano en Cuba, con reformas legales de amplio espíritu implantadas en la gran Antilla, realizar los proyectos preparados sobre la base del mando de los conservadores en la metrópoli y del general Weyler en la colonia.» ¿Qué ha de poder! Y por eso nos llama bárbaros, nos amenaza con intervenir cuando le convenga, y envía sus barcos al golfo mejicano (Muy bien).

«Por eso se ha cambiado de rumbo en Washington, aunque procurando llegar al mismo punto por otro más largo y disimulado derrotero.» ¿Más largo, y están sus barcos casi á la vista de Cuba? ¿Disimulos son estos en lengua yankee? (Risas). «Hoy ni más ni menos que mientras duren en la Península circunstancias como las presentes, y se cumpla con lealtad en las Antillas el programa del partido liberal, la intervención norteamericana sería el acto más monstruoso de cinismo.» ¡Ah! Pues entonces descansemos. ¿Habían de cometer los yankees ningún acto de cinismo? «Y los que se han asustado al ver en Haití unos cuantos cruceros alemanes, carecen de espíritu para afrontar la indignación de Europa.»

Es lo mismo que el viajero que en la mitad del camino se ve asustado por un ladrón; lucha y el ladrón le tiene respeto; empieza á vacilar y el ladrón, se empieza á envalentonar; el viajero llega ya á tener un miedo cercano al pánico y deja la bolsa en medio del camino; el saltador se va acercando á cogerla, y el viajero se tranquiliza pensando:—mientras yo tenga la generosidad de dejarla ahí, cómo ha de tener el cinismo de cogerla? (Grandes aplausos y risas). Tanto más cuanto que días pasados este mismo bandido sé yo que echó á correr en cuanto otro viajero le enseñó la boca del revolver.—Pues ese es el caso, que los que huyen cuando se les envían barcos alemanes, son los que suelen seguir más encarnizadamente á los que huyen de sus barcos. (Aplausos).

(Continuará.)

## DEL MORRIÓN AL TAPARRABO

### JUICIO DEL AÑO

1898

En este año cumplirá treinta la revolución de Setiembre, hija de la que degolló á los frailes, nieta de la que guillotiné á los reyes y biznieta de la que quiso ahorcar á la Iglesia por la mano de Lutero.

Cuando estalló era joven, y admirado de lo poco que al diablo le había costado parirla contestóme, un viejo:

—¡Chiquito! la revolución empieza ahora.

Que equivalía á decir, «hijo mío, tú no has visto á la revolución más que la punta de la nariz.»

Y en efecto, la setembrina bautizada en Alcolea sólo con la sangre de algunos centenares de víctimas, fué echando luego los dientes, después las uñas, más tarde los sesos; y á fuerza de oro y hierro como las niñas cloróticas fué adquiriendo peso hasta aplastar á la nación.

De seguro que por sí sola no hubiera espumado aquel engendro de pecados capitales concebido al calor de ciertas pasiones, pero Dios, para castigarnos, permitió que lo amamantaran los pechos del oportunismo, ama de leche de todas las conoquiscencias; (1) y la libertad de imprenta, la libertad de enseñanza, la rotura de la unidad católica y el ensanche del código penal nutrieron tan rápidamente la fiera, que hoy, puesta ya en pié está ahogando á España.

Y en vano es intentar que ceda: ¿quién ha visto á una serpiente aflojar sus anillos mientras no le aplastan la cabeza?

La bestia revolucionaria desarrollada, armada y sedienta ha arrojado el morrión progresista, chichonera de su niñez, y vestido el mandil por la luna.

¿Y qué es la luna de la revolución?

Todo el mundo lo sabe ya, porque la revolución no oculta sus intenciones.

La revolución ha abierto las puertas á todos los libertinajes.

En religión ha sancionado las herejías.

En el orden de la familia ha consagrado el concubinato.

En el de la enseñanza ha legitimado el error.

En el de la imprenta ha autorizado el escándalo.

En el de la administración ha despilarrado la hacienda.

¿Y para qué?

Para corromper á España como ha corrompido ya casi todas las naciones, vestirtos el mandil, cambiar la cruz por el triángulo y sustituir el reino de Cristo por el imperio de Lucifer; esa es la luna que se propone alcanzar la revolución, luna cuyo ocaso es harto conocido porque la historia está llena de epitafios escritos sobre la tumba de los pueblos ahogados en su propio cieno.

La España liberal ha vuelto las espaldas á Jesucristo y va á la barbarie.

Tras del morrión ha vestido el mandil; detrás del mandil vestirá el taparrabo.

¿Y cómo no si la revolución liberal es esencialmente atea; y los pueblos ateos son pueblos imposibles.

Preciso es desengañarse; el triunfo masónico es la persecución del catolicismo.

Afortunadamente el catolicismo vive de las persecuciones y renace de las

(1) Parecía mentira que aún se predique buena fe de las excelencias de esa leche para purgar los excesos revolucionarios y que haya tanto empeño en sostener la nodriza con la carne de las honradas masas.

cenizas, porque la sangre del sacrificio es su vida.

¡Oh católicos tibios que andais hoy á caza de componendas para eludir los sinsabores de la intransigencia cristiana sin ver que con vuestra cobardía aceleráis la hora del martirio: la de confesar francamente á Cristo ó renunciar á él para siempre.

Cristo salvación del individuo es la única salvación de la sociedad; eso lo sabeis vosotros y quisierais aprovecharos de la ventaja pero sin darle la cara y volver la espalda á sus enemigos porque la idea del retroceso os asusta.

El sabio Pontífice León XIII en su alocución á los peregrinos españoles llamó á España á las antiguas tradiciones cristianas y ¿quién le ha hecho caso?

Si los liberales que se llaman católicos y van á misa y dicen que creen, creyeran de veras y obedecieran la voz del soberano Pontífice, ya hubiera salido España de sus conflictos como San Pedro de las aguas del mar. Pero San Pedro alargó la mano á Cristo y España da vueltas al rededor de El, sin alargársela por temor al tirón.

Cristo es exigente.

Cristo exige de España para salvarla que renuncie no á tales ó cuales formas de gobierno, ó de personas ó de nombres si no que renuncie á Satanás; que renuncie al liberalismo; que renuncie á la masonería; que renuncie á las infames leyes que autorizan la libertad del mal; la corrupción del error; la propagación del escándalo; que persiga y condene á esos malvados que absuelve cada día; que entronice los faeros de la justicia, que reprima el vicio; que luche por esta santa causa hasta perderlo todo, porque así lo gana todo ¡ay! ¿quién oye esta voz? Se quiere la salvación pero sin compromiso; no parece sino que se haya llegado ya al período agudo de la locura.

La mayor parte de los católicos españoles afiliados á los partidos liberales se asustan de ver cómo nos hundimos y sin embargo siguen apoyando á esos partidos instrumentos de la masonería que es lo que nos hunde.

Hemos perdido todas nuestras colonias y vamos á perder Cuba ó mejor dicho la hemos perdido ya juntamente con todos nuestros recursos, nuestra honra y la vida de más de cien mil españoles.

Y sin embargo erre que erre: hoy la masonería entronizada en Sagasta, Moret y Blanco, es la encargada de la salvación de la patria.

Yo pediría para muchos que se llaman católicos una declaración de incapacidad y una ración de manicomio ó una declaración de criminalidad y una ración de presidio: y quien esto haga ha dado el primer paso en nuestra regeneración nacional; pero me ocurre una duda.

Si en España se mete en el manicomio á todos los católico-liberales de buena fe y en presidio á los que carecen de ella ¿quién se queda fuera para guardar la puerta? Aquí es donde yo me detengo cuando me entran ganas de entusiasmarme con la idea de una rápida contrarrevolución.

Quiera Dios que me equivoque, pero á esta contrarrevolución no llegaremos sin pasar antes por los horrores de una república masonica.

El loco por la pena es cuerdo.

Cuando los falsos cristianos que hoy se estilan sepan lo que es una sociedad sin Cristo; cuando rodeados de ladrones y malvados por todas partes vean á sus hijos corrompidos por el escándalo universal y se sientan aplastados entre la tiranía de los de arriba y la anarquía de los de abajo; cuando tengan que arrancar las tejas de su casa para comprar pan como sucede en Italia, por no poder dar un paso sin ser víctimas de la codicia del fisco ó del agio judaico; cuando uncidos y atados al carro del bandidaje político con las cadenas de todas las esclavitudes les ahoguen los anillos de la serpiente infernal, entonces es cuando de veras querrán volver al único Salvador y entonces para conseguirlo no tendrán inconveniente en jugarse no ya el pan sino la cabeza.

Hay que desengañarse. No es posible servir á dos señores; no es posible servir á Jesucristo y á los partidos liberales, por que los partidos liberales son los que han traído y sostienen la revolución masonica naturalista y anticristiana por esencia, presencia y potencia.

Mientras no se acepte esta verdad y se deduzcan de ella las consecuencias que dicta la conciencia y la razón no hay juicio posible para este año ni para ninguno: estamos locos de remate.

ADOLFO CLAVARANA.

(De La Lectura Popular.)

## SOBRE LA BRECHA

De La España Cristiana:

«CONTRA EL TEATRO ASQUEROSO  
Continuemos la enojosa labor que nos impusimos, disparando á las funciones teatrales que se lo merezcan bala rasa, por más que no demos gusto á ciertas familias que quieren vivir á la moderna y llamarse á la vez piadosas.

Un periódico de Madrid, que no puede ser tildado de aprensivo ni beatucho, dice de *Las Mantecadas* que no es más que un disparate gordo en prosa literaria, y califica *El Mentidero* de revista teatral incoerente y además insulsa, con grandes dosis de pornografía.

Merecen también figurar en el teatro execrable y asqueroso: una zarzuela nueva, que se pone aquí en las tablas ahora y se llama *Sansón y Compañía*, y una función vieja de magia, *Uruganda la desconocida*, cuyos cinco bailes nos dicen que son de lo porrito en su género... conque figúrense ustedes el grado de porquería que alcanzarán!

Y á propósito de la campaña que iniciamos nosotros contra el teatro moderno por inmoral, nos complacemos en advertir á los que rabian y patean por nuestra intransigente conducta que ya se han adherido á esa campaña no solo las revistas católicas de Valencia si que además nuestros queridos compañeros *El Diario de Catalunya*, *El Setabense* y *El Grano de Arena* de Menorca.

### VERDADEROS SABIOS

Leemos en la misma *España Cristiana*:

*Tablet* periódico inglés, hablando del famoso descubrimiento de los rayos X, dice, que su autor Roentgen, además de un gran sabio, es un ferviente católico; y afirma *The Pilot* que dicho profesor guarda rigurosamente la abstinencia del viernes, y se abstiene de comer carne los sábados por devoción á la Santísima Virgen. Lo cual no es para nosotros ninguna novedad extraordinaria, porque católicos son la mayor parte de los verdaderos sabios é inventores; pero lo extraño, es que no hayan publicado estos detalles los diarios noticieros que tantas veces se ocupan de los maravillosos efectos de los rayos X.

## FUGA DE UN PRESIDIARIO

De un periódico valenciano cortamos lo que sigue:

«En el taller de palma y paja del penal de San Miguel de los Reyes trabajaba José Chico Tejedo, de veinticuatro años, condenado por la Audiencia de Sevilla á veinte años de reclusión en causa sobre homicidio.

»Ayer tarde, á las cuatro, cuando terminó el trabajo, se bajaron los reclusos al rancho, quedándose solo en dicho taller el Chico, en razón á no haber girado el vigilante minuciosamente la requisia.

»Paso un parapeto de sillas, taburetes, mimbres y cañas en la embocadura de la escalera para que sirviera de obstáculo si alguien subía; aserró, probablemente con alguna de las cuchillas del corcho, el marco de la reja, dobló un barrote, ató una cuerda á otro barrote y se salió, descolgándose por ella. El centinela le vió ya en el suelo y le persiguió, disparándole diez ó doce tiros, que no hicieron blanco.

»El fugitivo se internó en los campos, desapareciendo.

»El ruido de los disparos enteró de lo ocurrido á los funcionarios del penal, dando cuenta el director á las autoridades. El juez de guardia, Sr. Gotarredona con el actuario Sr. Palop, se constituyó en el establecimiento, instruyendo las oportunas diligencias.

»La fuga se ha hecho con mucha habilidad, y se comprende que José Chico había estudiado bien el penal en los tres años que llevaba allí de reclusión.

»Del borde inferior de la reja por donde se efectuó la fuga, sale una cor-

nisa de un metro de anchura, y es lo probable que Chico permaneciera agazapado en ella, esperando para descolgarse á que el soldado centinela volviese las espaldas.

»La altura desde la reja al suelo es de unos nueve á diez metros, y el centinela, que tiene la garita frente á un ángulo, ha de vigilar las espaldas del penal á que da dicha reja y la pared lateral de la derecha.

»La fuga se realizó á las cinco de la tarde, siendo aún de día.

## ASPIRANTES Á LA JUDICATURA

La *Gaceta* del 3 publica la siguiente real orden de Gracia y Justicia:

«Ilustrísimo señor: Visto el numeroso personal de aspirantes á la Judicatura que aún espera colocación, y que por las escasas vacantes que anualmente ocurren en los juzgados de entrada no ha de extinguirse en breve plazo:

»Considerando que, tanto por este motivo como por los que exponen algunos aspirantes al solicitar plazas de inferior categoría hasta que les llegue su turno, merece esta clase atención preferente del gobierno, y que en su virtud podría ser un medio de compensar los perjuicios que vienen sufriendo el de que sean también con carácter interino las plazas de secretarios y vicesecretarios de audiencias provinciales, y acaso las de Registros de la propiedad, mientras estén vacantes siempre que sean por dichos aspirantes solicitadas,

»Considerando que interin los secretarios y vicesecretarios de Audiencias provinciales no sean nombrados en la forma definitiva que previenen los artículos 52 y 53 de la ley adicional á la orgánica del Poder judicial; lejos de haber inconveniente en que para la provisión de estos cargos se de preferencia á los aspirantes, mejoraría indudablemente el servicio con el nombramiento de los que están llamados á desempeñar destinos de mayor responsabilidad, y cargos de la carrera judicial;

»S. M. el rey (Q. D. G.), y en su nombre la reina regente del reino, ha tenido á bien disponer que la mitad de las vacantes que ocurran en secretarías y vicesecretarías de Audiencias provinciales y en los Registros de la propiedad durante los plazos de concurso, se provean interinamente y con preferencia en los aspirantes á la judicatura que lo soliciten.»

## NUEVO CABLE ENTRE EUROPA Y AMÉRICA

El ministerio de Estado comunica al de Ultramar el siguiente despacho del cónsul de España en Kingston:

«Tengo la honra de informar á V. E. que, durante el próximo mes de Febrero, quedará establecido el cable que comunicará directamente Jamaica con Halifax, y, por lo tanto, con Europa, tocando con islas tórcas y Bermudas.

»Dicha comunicación, entre otras ventajas, tendrá la de que sólo costará tres chelines por palabra de Kingston á Inglaterra, cuando ahora, según la tarifa de la Compañía West-India and Panamá, pasa de cinco chelines por palabra; y para nosotros tiene la muy importante de poder comunicar directamente entre Madrid y esa capital, sin utilizar la vía de los Estados-Unidos, esto es: Habana, Santiago de Cuba, Kingston, Halifax, Inglaterra á Madrid.

»Los precios de Jamaica á Halifax, ó á cualquiera de las poblaciones de los Estados-Unidos, sólo será de cincuenta centavos por palabra.»

## Noticias generales

Bajo secreto de confesión le han sido entregadas al Abad párroco de Santiago, en Vigo, D. Eliseo Ozores, 1.125 pesetas, á fin de que sean devueltas á su legítimo dueño.

»Se ha visto que produzca alguna vez frutos análogos el libre examen?

La Asociación de *El Apostolado del Sagrado Corazón de Jesús* y San Ignacio de Loyola remite para satisfacción de las personas piadosas que han contribuido ya con limosnas ya con ropitas para celebrar la venida del Salvador del mundo, la nota de los electos repartidos á sus pobres asociados así como á los niños hijos de éstos:

Bonos de comestibles dados á los adultos de las Doctrinas: Bacalao, 2.226 kilogramos; arroz, 3.464 idem; patatas, 15.157 idem; pan (libretas), 7.221.

Ropas repartidas entre los niños de uno á tres años; Mantillas, 1.150; pañuelos, 1.269; camisitas, 1.150 gorritas, 1.020; fajas, 994; juboncos, 678; gabanitos, 336; refajos, 238; toquillas, 220; delantales, 60. Total de piezas, 8.065.

En Tierra Santa se está construyendo una hermosa iglesia sobre las ruinas del Emaús del Evangelio, con limosnas recogidas por un Religioso, hijo de la provincia de Santiago, que durante muchos años ejerció el cargo de Colector de los Santos Lugares, y últimamente fué nombrado por el Rdo. Padre General de la Orden de Menores, Vice comisario, en la república de Venezuela.

El día 21 de Diciembre último llegó á Santiago de Compostela la anunciada peregrinación de los arciprestazgos de Iria y Giro de la Rocha, peregrinación que resultó en extremo solemne.

Más de 7.000 personas, ostentando una piadosa medalla al cuello, figuraban en la manifestación religiosa, que presidían los señores Arciprestes de dichos puntos.

También es muy considerable el número de fieles que han acudido á dicha ciudad con objeto de ganar el Santo Jubileo Compostelano. Sólo los Rdos. Padres Jesuitas confesaron en un día 500 personas.

El alcalde de Barcelona ha reunido á los representantes de las Asociaciones benéficas que hay en la misma capital, acordando que los agentes de la alcaldía recojan á los pobres niños vagabundos y averigüen si tienen padres ó parientes que puedan atender á su sostenimiento y educarlos. En este caso se les llamará para que lo efectúen, y en caso de negarse á ello, se apelará á la intervención del Ministerio fiscal.

De los que están completamente abandonados ó cuyos padres carezcan de medios para mantenerlos y cuidar que no se extravíen, se encargará la Junta de patronos de presos que con ayuda del Ayuntamiento y de varias Asociones, les dará albergue, comida é instrucción para convertirlos en hombres útiles para ganar el sustento.

Escriben de Grasa dando cuenta de un hecho verdaderamente hermoso por la caridad que revela, siendo un nuevo ejemplar de la abnegación del clero católico.

El hecho es el siguiente: Fué avisado el señor cura de dicho pueblo para confesar á un moribundo atacado de viruela, el que, después de recibir los auxilios espirituales, expiró.

Nadie en el pueblo se atrevía ni aun á acercarse á la casa del difunto, y entonces el señor cura, auxiliado del hijo del finado, le tomó en hombros y así le llevaron hasta el cementerio, donde algunos convecinos, alentados por tan heroico ejemplo, le dieron sepultura.

»Rasgos de amor al prójimo como el presente, cuán cierto es que no necesitan comentarios.

El general Blanco ha pedido se le envíe una compañía de ingenieros de ferro-carriles y dos del batallón de pontoneros.

Dicen de la Habana que la prensa de aquella capital saluda al general Blanco en el 50.º aniversario de su ingreso en el Ejército.

Telegrafian de la Habana que algunos elementos de Santiago de Cuba gestionan la reposición del gobernador civil de la provincia señor Capriles.

Hay quienes, anticipándose á los sucesos y dando ya por hechas las elecciones, dicen que la primera legislatura de las futuras Cortes se invertirá en la aprobación de los presupuestos del bill de indemnidad por la concesión á Cuba de la autonomía.

—En los centros oficiales se afirmaba esta tarde que las elecciones generales sufrirán un aplazamiento.

Se dice también que no se celebrarán hasta el día 6 de Marzo.

Dicen de Nueva York que el senador Mister Teller ha manifestado en plena Cámara que ha llegado el caso de pedir á España la independencia de la Isla de Cuba, fundándose en que la guerra ha destruído la tercera parte de la población cubana.

La prensa rusa se ocupa con bastante detenimiento de la trascendencia que tendrá para la cuestión de Oriente el Congreso que, con el objeto de discutirla, se reunirá dentro de poco en Moscú.

En los círculos diplomáticos se hacen acerca del mismo las más extrañas conjeturas.

La escuadrilla alemana que al mando de príncipe Eerique de Prusia se dirige á China ha llegado á Port-Said.

Los periódicos ingleses publican un telegrama de Sanghal diciendo que el Japón ha puesto á disposición de Inglaterra diez cruceros y tres acorazados.

Telegrafian de Montevideo que ha queda reorganizado el Gabinete. El Gobierno ha prometido desplegar todas sus energias respecto a las oposiciones.

El órgano de los fusionistas dice que hay que reconocer que con el tiempo ha de lograrse la unión conservadora si a ello no se oponen las circunstancias.

Telegrafian del Ferrol que ha entrado en el dique de la Campana el trasatlántico Maria Cristina a fin de efectuar algunas reparaciones.

Añade el telegrama que se han acabado las operaciones de colocación del blindaje en el acorazado Cardenal Cisneros.

Se indican para cubrir las vacantes de senadores vitalicios que existen en la actualidad, a los señores marqueses de Taberga, Ibarra, Torres Villanueva y Martínez del Pozo.

Se halla enfermo de algún cuidado el alcalde de la corte señor conde de Romanones.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Cuarto menguante, el 15. Sale el sol, a las 7:25. Pónese, a las 4:52.

MANANA

(13) 13 (352)

JUEVES

SAN HILARIO OBISPO Y DOCTOR

Nació en Poitiers y fué educado en las tinieblas del gentilismo; pero habiendo conocido la fe se convirtió a Cristo, y llegó por sus virtudes a ser nombrado obispo de su patria. Supo defender con heroísmo la religión católica, mereciendo por ello ser desterrado de su silla por el emperador Constancio. Escribió varias obras científicas y apoloéticas que le grangearon el aplauso de los santos padres; muriendo ocupado en tan piadosa tarea, en este día del año 368.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

Las vocaciones sacerdotales

Oh Jesús, miol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial a fin de que las familias y colegios católicos den a la Iglesia muchos y celosos sacerdotes.

PROPÓSITO

Cooperar en la familia propia y fuera de ella el aumento del clero.

OFICIO DIVINO.—Día 13.—Feria 5.—De la octava de la Epifanía. Blanco. Doble. En las vísperas con San Hilario Ob. y Dr. y de San Felix Martir.

CUARENTA-HORAS

En la Merced, continuarán las Cuarenta Horas dedicadas a la Virgen su titular en sufragio de una difunta: exposición a las seis y media acto seguido se continuará la novena de San Sebastián; a las diez tercia y en seguida la misa mayor. Por la noche, después del Rosario, se repetirá con solemnidad la novena de San Sebastián.

CULTOS

En San Cayetano, continua el novenario de San Antonio Abad, con sermón por uno de los PP. de los Sagrados Corazones.

CORTE DE MARIA.—En Santa Magdalena, a la Virgen de los Remedios.

DE LA CAPITAL

Lucido remate.—Anoche concluyó la solemnisima oración de Cuarenta Horas que la Asociación de Hijas de María ha venido consagrando a su excelsa Madre la Purísima en la iglesia de Santa Eulalia.

Todos los actos han revestido inusitado esplendor, viéndose concurridos por extraordinario número de fieles, con especialidad anoche en que se verificó la solemne procesión de la reserva del Santísimo Sacramento.

Los trece Martes de S. Antonio.—Con inusitada pompa se están celebrando en la iglesia de San Francisco de esta capital la devoción de Los trece Martes de S. Antonio de Padua. Rezada la sagrada corona se expone al Stmo. Sacramento é inmediatamente el sermón que es escuchado con respeto por la numerosa multitud de devotos del Santo. Los Padre nuestros y el proverbial responsorio son cantados con maestría por un nutrido y selecto

Obituary notice for D. Julia Fiol y Ardenas, who died on January 13, 1898. The notice includes a cross symbol and mentions funeral services to be held on January 13th at the parish of Santa Eulalia.

coro de voces, y, según tenemos entendido, continuará del mismo modo todos los Martes.

Suscripción de Lluch.—En la lista de donativos que publicamos ayer dejamos de consignar que nos la remitieron algunos de los jovencitos que asisten a la escuela que los Padres de S. Ligorio tienen abierta en Capdepera, y que forman además parte de la Congregación de S. Luis que dirigen los mismos Religiosos.

Gratitud.—A propuesta del señor Alcalde de Felanitx el Ayuntamiento acordó dar un voto de gracias a don Enrique Fajarnés, Administrador principal de Correos de esta provincia, por sus gestiones y logro de que la correspondencia sea transportada por el ferrocarril.

Consejo de guerra.—Ayer por la mañana se reunió el tribunal militar, para ver y fallar la causa sobre hurto instruida contra el soldado Fontanet. Ha sido defendido por el teniente don Francisco Mateu y Mariete, quien en un elocuente discurso demostró la inocuidad de su representado.

Guardia civil.—La de Alaró notifica haber denunciado al Alcalde de la misma a tres teberneros a quienes sorprendió teniendo su establecimiento abierto a altas horas de la noche.

Defunciones.—De regreso a la Península fallecieron a bordo del vapor San Ignacio de Loyola, en los días 1 y 11 de Diciembre último, los soldados procedentes de Filipinas, Bartolomé Mella Juanico natural de Alayor y Guillermo Alzamora Calafat, natural de Santa Margarita.

A los contribuyentes morosos.—La Tesorería de Hacienda de esta provincia advierte a los contribuyentes que no han hecho efectivas sus cuotas que podrán verificarlo con el recargo del 5 por 100 durante los cinco días siguientes a la publicación del correspondiente anuncio en el Boletín oficial los de la primera zona de Palma y de los tres siguientes los de las demás zonas.

Obras municipales.—Los gastos ocasionados por las obras que el Ayuntamiento de esta ciudad verificó por administración durante las dos semanas anteriores al día 3 del actual, ascendieron a 420 pesetas 47 céntimos.

B. L. M.—Hemos recibido uno muy atento suscripto por el señor Presidente del Centro Militar de Palma invitándonos al asalto de armas y reunión de confianza que tendrá lugar en dicho Centro el jueves próximo a las ocho y media de la noche.

Agradecemos al señor Conde de Montenegro la atención que le hemos merecido.

Fotografías.—El Director de la cárcel de esta capital ha facilitado a la Inspección de policía una colección de fotografías que ha sacado de los delinquentes que extinguen sus condenas en aquel establecimiento.

Ingeniero.—Vuelve a hallarse entre nosotros, de regreso de su viaje a la Península, D. Bernardo Calvet, arquitecto municipal de esta ciudad.

Obsequio.—El Sr. D. Melchor Bordo, autor del himno titulado 'Viva España con honra!' que fué ejecutado a grande orquesta y a voces en la serenata que se dió en Mallorca al general Weyler a su regreso de Cuba, ha tenido la atención de regalarnos un ejemplar, lo que afectuosamente le agradecemos.

En la portada que es un bonito cromó se lee la siguiente inscripción: Al Excmo. Sr. D. Valeriano Weyler egregio mallarquin, gran general y experto caudillo, y en la orla se entrelaza el laurel, la Palma y las banderas de España y de Mallorca.

Nombramientos.—D. Nicolás Maimó, D. Damián Más, D. Antonio Cañellas, y D. José Riera han sido nombrados auxiliares de la Agencia ejecutiva de la segunda zona de Palma.

Disuelta.—La Sociedad de Escritores y Artistas acordó en sesión extraordinaria su disolución.

El vapor Cataluña.—Ayer a las once y media de la mañana fondeó este buque en nuestro puerto, procedente de los de Alicante é Ibiza, siendo portador de la balija, 8 pasajeros y carga.

A la una de la tarde se repartió la correspondencia.

Boletín judicial.—Esta mañana ha debido verse en juicio oral y público la causa instruida en el Juzgado de esta ciudad por el delito de daños causados en varios árboles de la finca Son Gibert, propiedad de D. Ramón Vallsper, contra los procesados Francisco Verger y José Vich.

Vapores-correos.—El Ciudad de Mahón ha fondeado muy de mañana en nuestro puerto, procedente de Mahón, conduciendo la correspondencia, paseje y carga.

El Unión ha salido para Ibiza y Valencia con la balija, pasajeros y efectos del país para ambos puntos.

Y el Lulio ha llegado procedente de Barcelona. La correspondencia se ha repartido a las doce de la mañana.

El tiempo.—De la Gaceta Meteorológica cortamos lo siguiente:

El 12 cambia todo por completo. El temporal desarrollado en el Atlántico perturba el O., y las lluvias y ventarrones se mantienen en Castilla y Aragón, llevando su acción refleja por Guadalajara y Cuenca a las provincias de Levante, donde del 13 al 14 participan de tal desequilibrio, produciéndose lluvias, ligeras nevadas y vientos fuertes del NE. En la costa, y especialmente al SE, tronadas y granizadas rápidas; el mar, agitando y al crepúsculo con fuerte cerrazón.

Y nos encontramos en el día 15, en que se inicia temporal en todo el Océano y se prepara una gran perturbación. Mas como esta anomalía correspondía a la segunda quincena, nos abstendremos de reseñarla, anotando sólo que las nieblas y el frío se ensañearán de casi toda España, especialmente de la región central.

AVISO

Se desea adquirir toda clase de monedas y objetos de

ORO

Unica casa en Mallorca que paga la bonificación más elevada. Para mayor comodidad de los que quieran ceder objetos y monedas se pasará a domicilio dando aviso en la calle de

San Miguel, 44, Palma

RONDAYES MALLORQUINES

DE N JORDI DES RECÓ

TOM III Surt com els altres dos, en quaderns de 64 pàgines, un quadern cada més, fins a cinch.

PREU DE CADA CUADERN: 30 CENTIMS DE PESSETA

Punt ahont se poden suscriure: Imprenta de Sanjuan, germasu Carrer del Sant Cristó de Santa Eulària.

Librería de D. Felip Guasp, Carrer de n Morey.

Librería de D. Juan Palou, Carrer de Fortuny, 13.

VETLADA

GLOSADORS

A les fires y festes de Manacor Die 19 de Setembre de 1897

En aqueste imprenta se venen ejemplars a dos reals.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos Matrimonios

Defunciones

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público

Reses sacrificadas para el abasto público Buques, 0.—Vacas, 5.—Toros, 0.—Novillos 0—Terneros, 2.—Carneros 1.—Ovejas, 0.—Borregos, 0.—Corderos 149.—Cabras, 16.—Cegajos, 0.—Cabritos, 0.—Cerdos, 5.—Cerdas, 11.—Lechonas 7.

POR TELEGRAFO

Combinación de gobernadores.— Opinión del Gobierno insular en la isla de Cuba.

Madrid 11 a las 11 m. Preparase una pequeña combinación de gobernadores civiles.

El gobierno insular ha confirmado el derecho que tiene por si el Ayuntamiento de la Habana para designar la persona que ha de ocupar la alcaldía, según el nuevo régimen autonómico.

El gobierno de Santiago de Cuba.—Declaraciones del Sr. Silvela.

Madrid 11 a las 11 m. Al Sr. Capriles será entregado nuevamente el mando del gobierno de Santiago de Cuba.

El Sr. Silvela ha declarado que jamás aceptará componendas a costa de inmoralidades.

Bolsa

Madrid 11 Enero.

Table with exchange rates for Aduanas, Filipinas, 4 pps perpetuo interior, 4 pps exterior, 4 pps amortizable, Cubas (90), Cubas (86), Banco de España, Tabacos, Francos, Londres.

Barcelona 11 Enero.

Table with exchange rates for 4 pps perpetuo interior, 4 pps perpetuo exterior, 4 pps amortizable, Cubas (86), Cubas (90), Ferro-carriles del Norte, París, Francias.

# OBRAS DE FRANCISCO ANTICH É IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la **Librería de Propaganda Católica** (Call, 1).

**UTOPIA—TENTACIÓN.**—Do: novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.  
**DE COLADA** (*La Gramática en letra*)—Estudios gramaticales. Ptas. 1.—*Luz Fernández*, (novela) á Ptas. 1'50.—*Nerviosas*, 3.ª serie.—II de la de los MIL SONETOS. Ptas. 1.—*Cartas finiseculares*, á Ptas. 0'50.—25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

## RECUERDO DE UN VIAJE Á ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL

Por el **Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro.**, dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma expóndese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo 20.

### Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

#### SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (vía Sóller).  
 Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).  
 Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (vía Alcudia).  
 Jueves, ninguna.  
 Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).  
 Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.  
 Domingos, dos tarde, para Barcelona (vía de Alcudia).

#### ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (vía de Sóller); y de Mahón (vía de Alcudia).  
 Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.  
 Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).  
 Jueves, diez mañana, de Barcelona (vía de Alcudia).  
 Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.  
 Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).  
 Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.  
 De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

### Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Noviembre de 1897.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7'55 mañana y 2 tarde.  
 De id. hasta La Puebla, á las 7'55 mañana, 2'30 y 5'30 tarde.  
 De Manacor hasta Palma, y La Puebla, á las 6'45 mañana y 5 tarde.  
 De Manacor hasta Felanitx á las 6'45 mañana.  
 De Felanitx hasta Palma y La Puebla á las 7 mañana y 4'45 tarde.  
 De Palma hasta Manacor á las 7 mañana.  
 De La Puebla hasta Palma á las 7'12 mañana y 5'45 tarde.  
 De La Puebla hasta Manacor y Felanitx, á las 7'12 mañana y 1 tarde.  
 De Inca hasta Palma á las 6'40 mañana.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegada
Andraitx...	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S'Arracó...	Pelaires 98	2	7
Capdellá...	Santacilia	2	8
Calviá...	Santacilia	2	8
Esporlas...	P. del Olivar	2	9
Establiments...	P. del Olivar	2	9
Estallenchs...	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar...	P. del Olivar	2	9
Puigpuent...	P. del Olivar	2	9
Valldemosa...	S. Miguel, 84	2	8
Deyá...	S. Miguel, 84	2	8
Soller...	S. Miguel, 80	2	8
Buñola...	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor...	Bauló, 6	2	8 30
Santañy...	Bauló, 6	2	8 30
Campos...	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas...	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia...	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx...	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaida...	Mercadal, 13	2	6
Monturi...	Mercadal, 13	2	6
Porreras...	Mercadal, 13	2	6

## DINERO

Se facilitan cantidades á préstamo con buenas Hipotecas y Pagares y se venden censos y fincas de todas clases tanto del llano como de la montaña; darán razón: calle de Sans, número 4, principal, Palma.

Frente **CAN JUAN DE S' AIGO**

## ORO

Prima extraordinaria

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal.

Monjas, 16, Entresuelo.

## TRATAMIENTO DE LA DIABETES

POR EL

### VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR

**J. Torrens, farmacéutico**

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente energético para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

### Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.—En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española.—En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

## CIENTO CINCUENTA Y SIETE SERMONES

DEL

### P. LUIS BOURDALOUE

DE LA COMPAÑIA DE JESUS

Traducidos al castellano, y en dos tomos comprendiendo 550 y 396 páginas respectivamente

En la librería de Propaganda católica de D. Juan Bta. Palou, Fortuñy, 13 y Call 1, se admiten encargos.

## MISSÆ

QUE IN

### HISPANIA SPECIALITER CELEBRANTUR

ET QUÆ IN ALIQUIBUS MISSALIBUS DESIDERANTUR

PRO

CELEBRANTIUM COMMODITATE CONGESTÆ

Novissima editio correctæ et augmentata cum Ordinarii direc. et approbatione.

Con este título acaba de imprimirse un cuaderno de todas las Misas para añadir á los Misales, incluyéndose en él hasta las últimas novísimas, como la de la Sagrada Familia y las de los BB. Diego de Cádiz y Juan de Avila, etc. y las antiguas corregidas conforme á los novísimos decretos de la Sagrada Congregación de Ritos.

## CATARROS, BRONQUITIS CRÓNICAS, Y TOSSES PERTINACES.

Se curan con el licor de brea Rover. Aprobado y recomendado por la Real Academia de Medicina de Palma.  
 Depósito general: Farmacia de las Copifias.

**Cuatro reales frasco**

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALBAR, SANTO CRISTO, 20.

# TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20  
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20  
(Cerca Santa Eulalia)

EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORÁ»

## SE ADMITEN ANUNCIOS

PARA LA PRENSA ASOCIADA

Centro: Librería de Guasp—Morey, 6